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Magyar nyelv és irodalom — emelt szint

Javitasi-értékelési utmutatd

Figyelem!
A javitasi-értékelési utmutato tartalmi elemeitol eltéro
minden jo valaszt el kell fogadni!

A helyesiras és az iraskép mingsitését 1. a mellékletben!
Nyelvi-irodalmi miiveltségi feladatsor

Csokonai Vitéz Mihaly: A tihanyi ekhohoz

OH TIHANNAK rijjad6 leanya!
Szallj ki szent hegyed kozdl.
Im, kit a sors eddig annyit hanya,

Partod ellenébe l.
Itt a halvany holdnak fényén
Jajgat és sir elpusztult reményén
Egy maganos arva sziv.
Egy maganos arva sziv.

Mig azok, kik bit, bajt nem szenvednek
A boldogsag karjain,
Vigadoznak a kies! Fiirednek
Kutfején és partjain;
Addig én itt sirva sirok.
Es te, Nimfa! amit én nem birok,
Verd ki zeng6 bérceden.
Verd ki zeng6 bérceden.

Zordon erddsk, durva bércek, szirtok?!
Harsogjatok jajjaim!

Tik talam tobb érezéssel birtok,
Mintsem embertarsaim,

Kik keblekbdl szamkivetnek,

Es magok kozt cstfra emlegetnek
Egy szegény boldogtalant.
Egy szegény boldogtalant.

Akik hajdan j6 baratim voltak
Még felkéltek ellenem,
Uldoéz6im pértjahoz hajoltak:
Oh! miket kell érzenem,
Amidén mar 6k is végre
I:]gy rohannak ram, mint ellenségre,
Bar hozzéajok hiv® valék.
Bar hozzéjok hiv valék.

Nincsen, aki lelkem vigasztalja,
Olly baratim nincsenek;

Vallat randit, aki sorsom hallja;
Mar elhagytak mindenek.

Nincsen sziv az emberekbe:

Hadd ontsem ki hat vas kebletekbe
Szivem bus panasszait.
Szivem bus panasszait.

Olvassa el figyelmesen az alabbi verset, majd valaszoljon a kérdésekre!

LILLA is, ki bennem a reménynek
Még egy élesztéje volt,
Jaj, LILLAM is a tiran* torvénynek
S a szokasnak meghddolt.
Hogy vagy most te, dldott 1élek?
En ugyan mar elhagyatva élek
A tenger kinok kozott.
A tenger kinok kozott.

Oh, van-é még egy erémi® szallas,
Régi barlang, szent fedél,

Melyben egy bolcs csendes nyugtot, halast
E setét hegyekben 1é1?

Hol csak egy k6 lenne pérna,

Hol sem ember, sem madar nem jarna,
Mely meghaboritana.
Mely meghaboritana.

Abban, gondolom, hogy semmi jussal
Ellenkezni nem fogok,

Hogyha én egy megvetett virtussal®
Itt egy kében helyt fogok,

S e szigetnek egy szogében,

Mint egy Russzé Ermenonvillében,
Ember és polgar leszek.
Ember és polgar leszek.

Itt tandlom rejtek érdememmel
Ebresztgetni lelkemet.

A természet majd az értelemmel
Bolcsebbé tesz engemet.

Tévol itt, egy mas vilagban,

Egy nem esmért szent magénossdgban
Konnyezem le napjaim.
Konnyezem le napjaim.

Itt halok meg. E setét erd6ben
A szomszéd por eltemet.
Majd taldn a boldogabb id&ben
Fellelik sirhelyemet:
S amely fanak satoraban
All egytigyti sirhalmom magaban,
Szent lesz tisztelt hamvameért.
Szent lesz tisztelt hamvameért. (1802-1803)

! sz€p, kellemes
2 gzirtek

3 hi, hiiséges

4 zsarnok

3 remete

® erénnyel
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Forras: Csokonai Vitéz Mihaly 6sszes miivei. 1. Szerkesztette és a jegyzeteket irta Debreczeni Attila. Osiris
Kiado, Budapest. 2003. A kép forrasa: balatoninfo.net

1. A vershez tobb labjegyzet kapcsolodik.
a) Mi az oka, hogy e mii szovegéhez magyarazatokat kell fiizni? Legalabb két érvet em-
litsen!

— nyelvtorténeti valtozas;
— az antik mitologia, miiveltség elemeinek gyakori megidézése, illetve ennek hattérbe szo-
ruldsa a megiras kora utan.

Adhat6 2, 1, 0 pont.
2 jo valaszelem = 2 pont, 1 j6 valaszelem = 1 pont, téves vagy hianyzo6 valasz = 0 pont

b) Készitsen labjegyzetet a vers alabbi két szavahoz!

nimfa: (a gérog mitoldgiabol) természeti erdt megszemélyesitd istennd, erdei tiindér
Helyes valasz = 1 pont, téves, hidnyz6 valasz = 0 pont.

egylgyu: egyszerl, nem hivalkodo
Helyes vélasz = 1 pont, téves, hidnyz6 valasz = 0 pont.

2. A vers elso szava harom alkalommal is visszatér a szovegben. Mi a szerepe ennek a
szonak a versben? Valaszat roviden foglalja 6ssze!

az ,,oh” (indulatszd) szerepe az érzelmek, a lirai hangulat, az érzelmesség kifejezése; jelentése
itt: s6haj, a lirai én/koltd érzelmeinek intenzitdsa, fajdalom, megindultsag;

Nem elvarhaté: ritmikai-metrikai kényszer és miifaji konvencio.

Adhato 2, 1, 0 pont.
2 j6 valaszelem = 2 pont, 1 j6 valaszelem = 1 pont, téves, hidnyzo6 valasz = 0 pont.

3. A vers egy Osszetett mondatat idézziik:

~Mig azok, kik bt, bajt nem szenvednek
a) Huzza ala a féomondatot! A boldogsag karjain,
Vigadoznak a kies Fiirednek
Kutfején és partjain;
Addig én itt sirva sirok.”

Adhato 1, 0 pont.
A fémondat helyes megjelolése = 1 pont, téves vagy hianyzé valasz = 0 pont.

b) Hatarozza meg a két mellékmondat fajtajat!

idéhatarozoi alarendelés vagy megengedd, sajatos jelentéstartalmu alarendelés,
alanyi alarendelés

Adhaté 2, 1, 0 pont.
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2 jo valaszelem = 2 pont, 1 j6 valaszelem = 1 pont.
Téves vagy hidnyzo6 vélasz = 0 pont.

4. irja ki a sir széelem 6t el6fordulasat, és irja melléjiik a széfajukat!

ige, hatarozoi igenév, ige, fonév, fonév

Adhato 1, 0 pont.
Jo valaszsor 1 pont, téves vagy hidnyz6 vélasz 0 pont.

5. Milyen alakzatok vagy koltoi képek ismerhetok fel az idézett részletekben?

,Addig én itt sirva sirok.” — figura etymologica, tdismétlés, fokozas

., ...vas kebletekbe” — metafora

., Egy maganos arva sziv”’ — metafora, metonimia/szinekdokhé

., Zordon erdok, durva bércek, szirtok!” — szohalmozas, megszolitas, erdsités, fokozas

Adhatoé elemenként 1, 0 pont, 6sszesen 4 pont.
1 jo vélaszelem = 1 pont, téves vagy hidnyzo valasz = 0 pont.

6. Csokonai — életmiivének egyik kutatdja szerint — ,,alapvetden a javitgato, atdolgozo
kolto tipusat képviseli”. A fiiredi parton cimi Csokonai-vers csak a kovetkezo vers-
szakban tér el A tihanyi ekhohoz szovegétol:

Roézsim, aki sorvadé tigyemnek LILLA is, ki bennem a reménynek
Még egy élesztGje volt, Még egy élesztdje volt,

Rézsim is, jaj, gyaszos életemnek Jaj, LILLAM is a tiran torvénynek
Fajdalmara mar megholt. S a szokasnak meghddolt.

Mar te nyugszol, draga lélek, Hogy vagy most te, aldott 1élek?

En pedig még elhagyatva élek En ugyan mar elhagyatva élek
Ennyi zaj, jaj, baj kozott. A tenger kinok kozott.
Ennyi zaj, jaj, baj kozott.— A tenger kinok kozott.

Hogyan valtozott a vers e versszak atirdasa soran? Magyarazhat6-e csupan életrajzi
tényekkel a néi nevek cseréje? Valaszaban nevezzen meg két olyan Csokonai-
kolteményt, amelyeknek szintén tobb valtozatat ismeri!

Lehetséges tartalmi elemek:

— a korrekcid nem egyedi alkotdi modszer, hanem a klasszicista miivészetfelfogasban a mii-
vek l1étrehozasanak altalanos elve;

— élmény ¢és szoveg viszonya nem kozvetlen;

— a verseket nem lehet élménykoltészetként olvasni, nem az élmény egyedisége szolal meg,
hanem egy eszményitett, altalanositott ¢letérzés;

— a konkrét név mindig egyedi és esetleges (Laura — Rozalia — Rozsi — Juli — Lilla);,

— a ndi nevek a szerelem eszményét jelképezik (ezért szol tobbes szdmban a Reményhez zar-
lata: ,,Lillak”);

— az atdolgozasok a cimadas megvaltoztatasatol a stilisztikai jellegli médositason at a vilag-
képi jellegli korrekcidig terjednek.

Tobb valtozatban ismert muivek: pl. Az estvének leirasa — Az estve; Egy varos leirasa —
Konstancinapoly; Estve jott a parancsolat — Szegény Zsuzsi, a taborozaskor, Egy tulipanthoz
— Tartozkodo kérelem
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Adhaté 5, 4, 3,2, 1, 0 pont.

A kifejtésért adhatod: 3, 2, 1, 0 pont. Minden j6 vélaszelem = 1 pont.
A mivek megnevezéséért adhato 2, 1, 0 pont.

Egy mii cime (elegendd az egyik véltozat cime) = 1 pont.

7. Vizsgalja meg a koltemény ritmusat és rimelését!

a) Allapitsa meg az els6 strofa verselését!
trochaikus

Adhaté 1, 0 pont.

A trochaikus verselés megnevezése (vagy helyes jelolése) = 1 pont.
Csak az idomértékes verselés megnevezeséért nem jar pont.

Téves, hianyz6 valasz = 0 pont.

b) Milyen, mely fajtaju rimek szerepelnek az elso strofaban?
tiszta rimek

Adhaté 1, 0 pont.
Téves, hianyzo valasz (pl. rimképlet megnevezése) = 0 pont.

¢) Hogyan fiigg dssze ritmus és rim a vers alaphangulataval?

— az ereszkedo (trochaikus) lejtés szomort, bls, lemondé hangulatu;
— atiszta rimek ebben a versben megerdsitik az allapot véglegességét;
— aversforma ellenpontozza a szembenézés keménységét;

— averselés elégikus tonust ad, lagyabba tesz stb.

Adhaté 3, 2, 1, 0 pont.

Az ereszked¢ lejtés megnevezése 1 pont.

Az ereszkedés (trocheus) és a hangulat 6sszefiiggése 1 pont.
A tiszta rim szerepe 1 pont.

Téves, hidnyz6 vélasz = 0 pont.

8. A versben a klasszicista poétika és koltéi gyakorlat jellemz6i mellett az érzékenység
(szentimentalizmus) is szerepet kap. Legalabb harom-harom elemet emlitve mutassa
be néhany mondatban e kettosséget!

Klasszicizmus:

— erds retorizaltsag;

— tiszta, attekintheté kompozicio;

— antik utalasok;

— szentenciak;

— bolcseleti jelleg;

— az 6da miifajanak tradicigja stb.
Szentimentalizmus:

— érzelmi telitettség;

— személyesség;

— a targyhoz valo lirai viszony;

— magany, fajdalom;

— a természettel valo azonosulas vagya;
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— az elégiahoz val6 kozeledés stb.

A vélaszoknak mindkét tartalmi vonatkozast aranyosan kell érintenie.
Adhaté 5, 4, 3, 2, 0 pont.
3+3, illetve 3+2 jo valaszelem = 5 pont,
2+2 j6 valaszelem = 4 pont,
2+1 j6 vélaszelem = 3 pont.
1+1 j6 valaszelem = 2 pont.
Csak 1 j6 valaszelem vagy téves, hidnyz6 valasz = 0 pont.

9. A 8. versszak egy sora a korszak egyik nagyhatasu filoz6fusara, Rousseau-ra utal.

a) Nevezze meg Rousseau gondolatrendszerének két olyan elemét, amely hatott
Csokonai munkassagara, koltészetére!

Lehetséges tartalmi elemek (Rousseau hatdsai Csokonaira)
— a felvilagosodas eszmerendszere;
— a természet és a civilizacid kettévalasa;
— az ember és polgar ellentéte;
— a magantulajdon elvetése;
— a tarsadalombol, a civilizaciobol valo kivonulas (,,vissza a természethez!™);
— az érzékenység kultusza;
— a babonak elutasitasa stb.

Adhaté 2, 1, 0 pont.
2 jo valaszelem = 2 pont, 1 j6 valaszelem = 1 pont.
Téves, hianyz6 valasz = 0 pont.

b) Emlitsen még egy olyan Csokonai-miivet, amelyben egyértelmiien felismerheto a
filozofus hatasa!

Pl. Az estve, Konstancindpoly, A maganossaghoz. Nem jar pont A tihanyi ekhohoz emlitéséért.

Adhat6 1, 0 pont. Egy helytall6 cim = 1 pont. Téves, hidnyz6 valasz 0 pont.

10. Ady Endre verseiben és cikkeiben tobbszor hitet tett Csokonai paratlan irodalmi
hatasa mellett. Fejtse ki roviden a szoveg alapjan, miben latja Ady Csokonai
jelentoségét!

,Ugy gondolom, s némi jussal, hogy Csokonai nagyszert, elégnél tobb valaki onmagaért, |...]
Csokonai nélkiil bajosan kaptuk volna Vorosmartyt, Petéfit, Aranyt, nem szélvan az aprobb
tobbiekr6l. Csokonai a legvidamabb és legstulyosabb martirsagti magyar kolt6, amiéta ilyen
csodalények sziiletnek Hunnidban. Mert 6 mar vilagosan, voltaire-ien tudta s vallotta kivalosagat
(magyarsagat), emberségét és becsét. [...] a nyelvgazdagitds helyes regulait Vitéz Mihaly szabta
meg legjobban. Igen: avult szavakat napfényre hozni, a nyelv lelke szerint 1j szavakat csindlni, Gj

Osszetételeket, szerény, gyonyort tajszavakat folkarolni [...]”
(Ady Endre: A kéltdi nyelv és Csokonai, Nyugat, 1910)

Lehetséges valaszelemek:

Ady Csokonai-képének Osszetevoi:
— Csokonai hatasa alapozta meg Vorosmarty, Pet6fi, Arany munkassagat;
— a magany, a kitaszitottsdg versbeli megjelenitése (martiromsag);
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— szembenallas a kor izlésvilagaval;

— elhivatottsag, kiildetéstudat;

— utalas az utékor megbecsiilésére;

— a kdznapi nyelv bevondsa a koltészetbe;
— a nyelvteremtés gesztusa.

Adhaté 5,4, 3,2, 1, 0 pont.

Minden jo6 valaszelem = 1 pont (de legfeljebb 3 pont adhato).

Tovabbi legfeljebb 2 pont = az Adyétol eltérd szohasznalat szabatos mondatokban.
Téves, hianyz6 vélasz = 0 pont.

11. A magyar lira hagyomanyanak Csokonaiig visszavezethetd jellemz6é motivuma a lirai
én maganyossaga. Az alabbi versrészletekben ez a motivum Kkiilonbozéképpen
jelenik meg. Nevezze meg a szerzéket!

,Kozonyos a vilag... az ember
Onzg, falékony htsdarab,
Mikép a herny¢, telhetetlen,
Mindég el6re masz s - harap.”

a) Arany (Janos) =1 pont (Kertben)

»Barataim egyenkint elhagytak,

akikkel jot tettem, megtagadtak;
akiket szerettem, nem szeretnek,
akikért ragyogtam, eltemetnek.”

b) Babits (Mihaly) = 1 pont (Osz és tavasz kozott)

Kett6s teher
s kett6s kincs, hogy szeretni kell.
ki szeret s parra nem talalhat,

oly hontalan,
mint amilyen gyamoltalan
a sziikségét végz6 vadallat.”

¢) Jozsef Attila = 1 pont (Nagyon f3j)

A szovegek forrasa: Arany Janos 0sszes kolteményei 1. Sajto ala rendezte és a jegyzeteket irta Szilagyi Marton.
Osiris Kiado, Budapest, 2003.

Babits Mihaly osszegyijtott versei. A szoveggondozas Kelevéz Agnes munkaja. Osiris Kiadé, Budapest, 2002.
Jozsef Attila 0sszes versei. A szoveggondozas Stoll Béla munkaja. Osiris Kiado, Budapest, 2002.

A SZOVEGALKOTASI FELADATOK ERTEKELESENEK ELVEI

1. A szovegalkotasi feladatok értékelése a teljesitménytartomanyokban kozolt kritériumok,
valamint az adott feladathoz tartoz6 lehetséges tartalmi elemek figyelembevételével torténik.
Ha a vizsgdz6 egyaltalan nem oldott meg egy vagy tobb szovegalkotasi feladatot, az adott
feladat/ok/ra kapott pontszama: 0.

2. A teljesitménytartomanyokon beliil az értékeld dont az elért pontszamrol.

3. A lehetséges tartalmi elemek felsorolasa nem jelenti azt, hogy a helyes feladatmegoldasban
valamennyi elemnek szerepelnie kell. A lehetséges tartalmi elemekben adott valasztol
eltérd minden jo megoldast értékelni kell!
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4. Az értékeld tanar a dolgozatban jeloli a szovegalkotasi, a nyelvhelyességi €s a helyesirasi
hibékat. A helyesirasi hibapontok megallapitasahoz a nyelvi-irodalmi miiveltségi feladatsor
¢és a szovegalkotasi feladatok megoldasait egyiittesen kell figyelembe venni.

5. A jeloléshez, valamint a helyesirasi hibak pontozasahoz a mellékletben kozoltek az irdny-
adok.

6. Az értékeld tandr a vizsgdzo Gsszpontszamat az emelt szintli vizsgadolgozat végén talalhato
tablazatban rogziti.

Egy mii értelmezése
Ertelmezze az alabbi kélteményt a miifaj jellemzéinek szempontjabél! Emelje ki azokat
a formai-szintaktikai elemeket, melyek a dal kdvetelményeit teljesitik! Miként épiil ra a

mii gondolati felépitése a miifaj megkovetelte szerkezetre?

Nagy Laszl6: Adjon az Isten

Adjon az Isten kérdésre vélaszt
szerencsét, 6 kiildjon,
szerelmet, forr6 hogy hitem széjjel
kemencét, ne diiljon,

tires vékamba adjon az Isten
gabonat, fényeket,

arva kezembe temet6k helyett
parolat, életet -
lampamba langot, nekem a kérés
ne kelljen nagy szégyen,
korén az agyra adjon dgyis, ha
hevernem, nem kérem.

Nagy Laszlo: Versek és versforditdsok. Elso kotet. Magvetd Kiado, Budapest, 1975. 9. 1.
A kép forrasa: mek.iif.hu

Elérheto: 25 pont

(2520 pont)

A vizsgazd az adott szemponthoz (problémahoz, kérdéshez, 0sszefliggéshez) tartozo
nyelvi, irodalmi tudds meggydz6 alkalmazasaval értelmezi a szoveget. Tanujelét adja
itéloképességének, kritikus gondolkodasanak.

Az értelmezés 1ényegi allitasai kifejtettek, a példak, hivatkozasok helyénvaloak, rele-
vansak. Az allitasokat timogaté érvek koziil egy sem alapul fogalmi, logikai tévedésen.
A gondolatmenet vilagos, a felépités logikusan elérehaladd. A globdlis és a linearis
kohézi6 egyarant megvalosul a szovegben.

Az értelmezés irdja egyértelmiien, folyékonyan fogalmaz.

Az irasmi nyelvi, stilaris regisztere egészében megfelel a feladatnak. A pontos mondat-
szerkesztés és a szoOhasznalat valasztékossaga lehetove teszi az értelmes gondolatkozlést.

(19-10 pont)

Az értelmezés tartja magat a tételben megjeldlt szemponthoz (problémahoz, kérdéshez,
Osszefliggéshez).

Van torekvés a logikus kifejtésre, de a példak, kovetkeztetések nem tamasztjak ala kelld
mértékben az allitdsokat. Az irasmii nem tiikrozi irdja kell6 mélységii tudasat az adott
témarol.
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Az irasmi szerkezeti egységeinek aranya nem hibatlan (pl. a vizsgazo nem fektet elég
hangsulyt arra, hogy a fontos dolgokat kiemelje, elvilassza a kevésbé lényegesektol; a
gondolatok kézotti osszefiiggés helyenként nem vilagos).

A szokincs nem elég arnyalt, kifejezd. Néhol mondatszerkesztési hibak nehezitik az
irasmii megértését.

Nyelvi-nyelvtani hibakat is tartalmaz a megoldas.

(9-1 pont)

Az adott szempontoknak megfeleld értelmezés, kifejtés nem eléggé igényes (pl. dltala-
nossagok, onismétlés, fogalmi-targyi tévedes).

Onallé véleményt az irasmii nem tartalmaz.

A f6bb gondolatok nem kiiloniilnek el egymastol vildgosan (pl. iranyvaltasok, osszefiig-
gésbeli hianyossagok).

A szegényes szokincs €s az igénytelen mondathasznalat akadalya az arnyalt kifejezésnek.
A hangvétel ¢lobeszéd jellegli, nem felel meg az irott miivel szemben tamasztott
igényeknek, kovetelményeknek.

Gyakran fordul el nyelvi-nyelvtani hiba.

Lehetséges tartalmi elemek:

A dal terjedelmét tekintve rovid, egységes hangiitésii és valamilyen alapvetd és egynemi

érzelmet megszolaltato kolteménys;

— énekelt lirai miifaj, a folklor taplalja megjelenését és fennmaradasat a miikoltészetben;

—a magyar ¢és az eurdpai dalkoltészetben sokféle valtozata alakult ki (Lied, chanson,
canzone);

— a dalt szerkezete hatarozza meg: Arany Janos szerint a régi magyar koltészet nem ismerte
,,a dalszerii kompozicios versképzeést”, ez csak Csokonai Vitéz Mihdly kezdeményei utan,
Pet6fi Sandor un. helyzetdalain keresztiil Aranynal valt tudatos szerkesztésmodda;

—a 19-20. szdzadi dal mogott altalaban mar nincsen dallam, Nagy Laszl6 verse is szovegvers
(az 1970-es évektdl napjainkig tobbszor megzenésitették, pl. Sebd egyiittes);

— e koltemény — a rimekbdl jol lathatéan — nyolcszotagos sorokban irddott (népdalaink kedve-
lik a nyolcszotagosokat), a népdalokban oly gyakori parrimes sorokban (a koltemény e
jellegét a sortagolas elrejti);

— Nagy Lészl6 dala tematikusan (kérésként megfogalmazott) fohaszkodas;

—a kéréssorozat egyszerre konkrét és atvitt értelmii (archaikus, szakralis ,,ima” és erotikus
varazslas);

— a beszédhelyzet és a ritmika a kantalast, raolvasast (szomagia) idézi;

— a kdltemény zardsaban a kérés kezdeti beszédhelyzetét visszaveszi a lirai én.

Reflektalas egy korjelenségre

Olvassa el figyelmesen az alabbi idézetet!

El Kkell-e mindent tanulnunk elédeinktol? Kivonhatjuk-e magunkat kultirank hatasa
alol? Mit gondoltak e kérdésrol Kkiilonbozé korszakokban? Fejtse ki véleményét!
Vialaszaban hivatkozzon szerzékre és esztétikai-miivészi torekvésekre is!
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~Alapjaban véve, akdrhogyan nézziik is, mindannyian kollektiv lények vagyunk. Hiszen milyen kevés
az, ami benniink a sz6 igazi értelmében sajat tulajdonunk! Mindannyiunknak kapnia kell és tanulnia
azoktol, akik el6ttiink éltek, és azoktol is, akik kortarsaink. Még a legnagyobb langelme sem vinné
sokra, ha mindent sajat bens6jébél akarna meriteni. Ezt azonban sok, egyébként nagyon jéravalé
ember nem akarja megérteni, és fél életiikon at sotétben botorkéalnak az eredetiségrél sz6tt dlmaikkal.”

(Eckermann: Beszélgetések Goethével)
Forras: Johann Peter Eckermann: Beszélgetések Goethével. Magyar Helikon, Budapest, 1973. 617. o.

Elérhet6: 20 pont
(20—15 pont)

Az irdsmi a témahoz tartozé nyelvi, irodalmi tudas alkalmazasaval, atgondolt és meg-
gy06z6 gondolatmenettel reflektdl a tételben megjelolt szempontra (problémara, kér-
désre, Osszefliggésre).

A vizsgaz6 tanujelét adja itéloképességének, kritikus gondolkodasanak, képes szemé-
lyes reflexidkra, allaspont megfogalmazasara.

A lényegi allitasok kifejtettek, a példak, hivatkozasok helyénvaloak, relevansak. (Az
allitasokat tamogat6 érvek koziil egy sem alapul fogalmi, logikai tévedésen.)

A felépités logikusan elérehalado, a globalis és linearis kohézio egyarant megvalosul a
szovegben.

A nyelvi, stilaris regiszter egészében megfelel a témanak, a témarol mondottaknak.

(14-10 pont)

A dolgozat a témahoz tartozé nyelvi, irodalmi tudas alkalmazasaval reflektal a tételben
megjeldlt szempontra (problémara, kérdésre, Osszefiiggésre), de érvei, példai nem min-
dig tamasztjak ala kell6 mértékben allitasait.

A vizsgazo torekszik gondolatai pontos és valtozatos kifejezésére, de eldfordulnak
feliiletes kijelentések (pl. a gondolatok kézotti dsszefiiggés helyenként nem vilagos).

Az irdsmii nem mindig tiikroz kelld mélységii és részletességii tudast, sem a dolgozatird
véleményét.

A vizsgaz6 nem fektet elég hangstlyt arra, hogy a fontos dolgokat kiemelje, ezért a
szerkezet nem hibatlan.

A szokincse nem eléggé arnyalt és kifejezo.

Kisebb mondatszerkesztési, nyelvi, nyelvtani hiba is el6fordul.

(9-1 pont)

A kérdés kifejtését, a reflexiok megfogalmazasat akadalyozzak az altalanossagok, az
Onismétlés, esetleg targyi tévedeés.

Az irasmi logikai érvelése, példai, hivatkozasai, az 6nalldé vélemény megfogalmazasa
kevéssé meggydzoek.

A fébb gondolatok nem kiiloniilnek el vildgosan egymastol.

Az ir6 ,,elvész” a dolgozatban (pl. irdnyvaltoztatasok, szovegosszefiiggésbeli hianyossa-
gok).

A mondatok tobbnyire hosszadalmasak, zavarosak vagy t0l egyszeriiek, azonos
szerkezetiiek.

A nem eléggé valtozatos szokincs akadalyozza az arnyalt kifejezést.

A hangvétel ¢lobeszéd jellegli, nem felel meg az irott miivel szemben tamasztott
igényeknek, kovetelményeknek.

Gyakran fordul el6 nyelvi-nyelvtani hiba.
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Lehetséges tartalmi elemek:

A kérdés altalanosabb, de nem sziikségszertien kifejtendd részéhez:

— a személyiség alakulasa tarsadalmi-kulturalis jelenség is, a nyelv, a kozosség hatdsa nélkiil
nem jon létre emberi szubjektum;

— a felnovekvd ember folyamatosan valasztds elé keriil, hogy a rendelkezésére 4ll6 mintak
kozil melyiket valassza;

— a mintak elsajatitasa, kovetése nem mindig valik vilagossa, tudatossa;

— szamos elditéletiinket, a vilagrdl alkotott képlink sok elemét észrevétleniil vessziik at kor-
nyezetiinktol;

— valaszthat6 a szembenallas, elutasithatjuk elédeink és kortarsaink példajat, de ez nem jelenti
azt, hogy ki tudnank 1épni nyelviink, k6zosségiink, kultirank ,,észrevétleniil” 6roklédo sza-
balyai alol;

—ugyanakkor a szembenallds sok nagy kulturdlis teljesitmény vagy tdrsadalmi mozgalom
mozgatérugdja;

—normdk elfogadasa, mintdk kovetése nem feltétlentil jelent megalkuvast, szdmos kulturalis
teljesitmény nem lazadasbdl sziiletik;

— elképzelhetd 1azadas és elfogadas egyensulyéra torekedni;

— egyes korok szadmara kovetendd értékes minta a ,,ldzado”, a ,.kiviilallo” szerepe, mas korok
a személyiség kivalasanak, elkiiloniilésének redukalasat varjak.

A muvészetrol valo gondolkodas egyik fontos és megkeriilhetetlen kérdése az eredetiség.
Errdl a jelenségrol a kulturtorténet kiilonféle korszakai mas-mas elképzelést alakitottak ki.

A j6 megoldasnak nem feltétele a feladatban megfogalmazott probléma torténeti attekintése.
A szerzokre és esztétikai-miivészi torekvésekre vonatkozé hivatkozasokban barmelyik
részkérdés kifejtése onmagaban is helytallo, teljes értékii teljesitmény.

Példak a megkozelitésre:

— minden imitaci6 lehet 0jitas is egyben, €s a legradikélisabb formabonté kisérlet is ta-
maszkodik valamilyen hagyomanyra, masképp befogadhatatlan, érthetetlen;

— a stilustorténet egyes korszakai inkabb elfogadolag nytlnak a mult miivészetéhez, mas
korok az 0jités, lazadas, ,,felforgatas” jelszavait tlizik zaszlajukra;

—a kérdés igényes bemutatasdnak fontos eleme lehet, hogy se az imitaciot, se az 0jitd
eredetiséget ne tekintsiik az esztétikailag sikeres muialkotas feltételének;

— az imitacidra, a mult elfogadd idézésére, megidézésére példaként lehet emliteni: antik-
vitas, kiilondsen a roémai miivészet (Vergilius), reneszansz: Petrarca és Janus Pannonius
példaképei, a barokk, a barokk eposz (Zrinyi Miklos: Szigeti veszedelem ¢és Tasso),
klasszicizmus: a klasszikus példa értéke, pl. Berzsenyi és Horatius;

— a romantika felértékeli az eredetiséget;

— az Ujitas talsalya jellemzd a szimbolizmusra (Baudelaire, Ady: Hunn, uj legenda) és
altalaban a szazadfordulé mozgalmaira, még inkabb az avantgard mozgalmakra;

— erre valaszként érkezik az Gjklasszicizmus (pl.: Babits Mihaly, Szabo Ldrinc, Radnoti
Mikl6s);

— aszellemtorténet hasznalja az ,,6rok romantika” €s ,,6rok klasszicizmus™ kategoridkat;

— aposztmodern jatszik a hagyomany felhasznalasaval és torzitasaval.
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Gyakorlati irasbeliség

Az iskola néhany didkja azt javasolja, hogy a kerekesszékkel kozlekedok mozgasanak megkdnnyitésére
az iskola 1épcs6it megfeleld rampakkal szereljék fel. A didkok és a tanarok kozosen segédkeznének a
munkaban.

irjon legfeljebb egy oldal terjedelmii cikket a telepiilés helyi ujsagjaba (vagy az iskola-
ujsagba)! Szolitsa fel diaktarsait és a tanarokat a részvételre, érveljen a cél fontossaga,
az osszefogas sziikségessége mellett! A sajat nevét ne szerepeltesse!

Elérheto: 15 pont
(14-11)

Az irdsmi tartalma megfelel a kommunikacios helyzetnek, a cimzettnek.

A tartalmi elemek meggydzd6ek, hitelesek, életszertiek.

Az irasmii megfelel az adott szovegfajta, miifaj szerkezeti, nyelvhaszndlati, stilusbeli
normainak (pl. a levélnek, a vitainditonak, a kérvénynek, a hozzdszoldasnak).

(10-5 pont)

Az irasmi tartalma lényegében megfelel a kommunikaciés helyzetnek, a cimzettnek, de
az érvek, indoklasok nem eléggé meggydzdek.

Az adott miifaj szerkezeti €s nyelvhasznalati, stilusbeli normaibdl egy-két elem nem
teljesiil, de értelemzavard, félreértésre okot ado hiba nem fordul eld.

(4-1 pont)

A tartalmi indoklasok nem elégségesek (pl. szegényesek, kevésbé életszeriiek).
Valamely formai hiba miatt kommunikécios ,,zarlat” 1éphet fel, az irdsmii nem alkalmas
a kivant cél elérésére.

Formai elemek a publicisztikai mifajnak megfeleléen:
—  cim;
— bekezdés(ek), kiemelések;
— zar6formula, 6sszegzés, lezaras.

Nyelvi elemek a publicisztikai miifajnak megfelelden:
- figyelemfelkeltés;
- tagoltsag;
- nyelvhasznalat, kdzérthetoség.

Lehetséges tartalmi elemek:

— acél tisztazasa,

— az ¢rintettek nehézségei;

— érvelés a probléma fontossaga mellett — esetleges kitekintés: méashol milyen megolda-
sok vannak; jo példak vagy hianyok;

— annak indoklasa, miért kell lehetévé tenni az akadalytalan kozlekedést (moralis/allam-
polgari kotelesség és jogi kotelezettség, szolidaritas);

— technikai informacidk: mi a teendd, kiket, hol, mikor var, milyen munkara.
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MELLEKLET

A szovegalkotasi, a nyelvhelyességi és a helyesirasi hibak jelolése

Bekezdés jele: forditott z-beti.

Nincs 0j bekezdés (4lbekezdés): —

Szévegbeli hiany jele: ¥

Egyéb szovegalkotasi hiba jele: - ---------

Tartalmi hiba:

Szoérend, mondatrend, a bekezdések sorrendje: 1. 2. 3.
Logikai hiba, ugras a mondatok (tagmondatok) kozott: 4>

Logikai hiba, ugras a bekezdések (a szoveg nagyobb egységei) kozott: <

Logikai vagy nyelvi ellentmondas: <>

A nyelvhasznalati hibak jelolése: ~~~mmmmm~

Egybeiras jele: T

Kiiloniras jele: 1
A helyesirasi hibak jelolési formai: durva hiba: 3 vonalas alahtizas, stlyos hiba: 2 vonalas alahtuzas,
egyéb hiba: 1 vonalas alahuzas; a hibapont szdma a margén a hibaval egy sorban (ismétlddd hiba
esetén az els6 eléfordulaskor).

Az iraskép értékelése

Teljesitményszintek
Az iraskép rendezett, olvashatd: nincs levonas.
Az iréskép rendezetlen: —1 pont.
Pongyola ékezethasznalat: —1 pont
Az iraskép helyenként nehezen olvashato, altalaban rendezetlen: —2 pont.
Az iraskép zomében alig olvashat6 és/vagy értelemzavaroan rendezetlen: —3 pont.

A helyesirasi tipushibak pontozasa

Durva hiba (3 pont)

1. A massalhangzok idGtartamanak hibas jeldlése kdzhasznalati szavakban

2. Az Osszeolvadas, a részleges hasonulas, az irasban jeloletlen teljes hasonulas és a kiesés hibas
irasmodja

3. Kezdobetiik tévesztése kozhasznalati tulajdonnevek esetében (pl. Magyar Tudomdanyos
Akadémia, Természet Vilaga)

4. Kezdobeti tévesztése melléknevek és egyelemi tulajdonnévbdl képzett melléknév esetében
(pl. francia, balatoni, adys)

5. Igekotds igék hibas irdsa

6. Az ly - j hibas irasa, az Iy - j tévesztése szotében és toldalékban, az ly - j hidnya vagy kiejtés
szerinti jelolése kdzhasznalati szavakban

7. Tagaddsz6 egybeirdsa az igével

8. Felszolitd modu igealakok hibai

Siulyos hiba (2 pont)
1. Kozhasznalatu szavak/dsszetett szavak kiilonirasa, illetve szokapcsolatok egybeirasa
2. Kozhasznalatu szavak elvalasztasa
3. Maganhangzok id6tartamanak tévesztése kozhasznalatia szavakban és toldalékokban

Egyéb hiba (1 pont)

1. Nem kdzhasznalati szavak durva és sulyos hibai

2. Koznevek kezddbetlijének tévesztése (pl. vilaghabori)

3. Kezdobetli tévesztése tobb elembdl allo tulajdonnévbdl képzett melléknév esetében (pl. Nagy-
New York-i, budapest — bécsi, Csokonai Vitez Mihdly-os)

4. Betlitévesztés.
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Kozpontozasi hiba (6sszesen maximum 5 pont)
1. Mondatzar¢ irasjelek; tagmondatok kozotti irasjelek; mondatrészek kozotti irasjelek hianya
vagy téves jelolése
2. Egyéb irasjelek hianya vagy téves jelolése

A helyesirasi hibapontok Kkiszamitasa
Fontos, hogy a helyesirasi hibak jelolése tajékoztasson a hibak mindsitésérol is.

Ismétlédé hibaért minden hibatipusban csak egyszer szamithatd hibapont. Csak az ugyanabban a
szoban elkdvetett megegyezo hiba és a kdzpontozasi hibatipus szamit ismétlodé hibanak.

A kozhasznalati sz6 fogalma bizonyos fokig komyezet- és miveltségfiiggd. Megitélésében
meghatarozéak a  kozépiskolai tanulmanyok, ugyanakkor a vizsgatargy fogalomkincse
kdzhasznalatunak tekintendd (pl. metafora).

A nyelvhelyességi hiba nem helyesirasi hiba.

Az idézetekben elkdvetett helyesirdsi hibakat ugyantigy durva, stlyos és egyéb hibatipusba soroljuk,
ha a vizsgazonak volt lehetdsége az idézet szovegének ellendrzésére. Ha a jelolt emlékezetbdl idéz, és
esetleg hibat vét, hibait soroljuk az egyéb hibak kozé. A koltéi—iroi helyesiras atvétele a tanuld sajat
szovegében nem hiba, ha az idézet jeldlt, sz6 szerinti; amennyiben jeldletlen és/vagy tartalmi idézet,
akkor a hibanak megfelel pontszamot vonjuk le.

A helyesirasi hibakat a szovegértési és a szovegalkotasi feladatokban egyiittesen kell figyelembe
venni.

A vizsgazd Osszpontszamabol maximum 15 vizsgapontot lehet levonni. (Tehat 31 vagy annal tobb
hibapont esetén is értelemszeriien 15 vizsgapontot.) A helyesirasi hibapontok atszamitésa vizsgapontta
a kdvetkez6 modon torténik:

Hibapont Levonas
1-2 0
34 1
5-6 2
7-8 3
9-10 4
11-12 5
13-14 6
15-16 7
17-18 8
19-20 9
21-22 10
23-24 11
25-26 12
27-28 13
29-30 14
31- 15
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